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东城区 2018-2019 学年度第二学期初三年级统一测试（二）

数学试卷 2019.6

一、选择题（本题共 16 分，每小题 2分）

第 1-8 题均有四个选项，符合题意的选项只有．．一个

1.若分式
3

1
x

有意义，则 x 的取值范围是

A． 3x B． 3x C． 3x D． 3x
2.若 a= ࢸ� ，则实数 a 在数轴上对应的点 P 的大致位置是

A.

B.

C.

D.

3.下图是某几何体的三视图，该几何体是

A．棱柱 B．圆柱 C．棱锥 D．圆锥

4. 二元一次方程组
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5.下列图形中，是中心对称图形但不是．．轴对称图形的是
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A. B., C. D.

6.如图，在平面直角坐标系 xOy中，点 A 的坐标为（1，3），点 B 的坐标为（2，1）.将线段
AB 沿某一方向平移后，若点 A 的对应点 A'的坐标为（-2，0）．则点 B 的对应点 B'的坐标为
A．（5，2） B．（-1，-2） C．（-1，-3） D．（0，-2）

7.如图，某地修建高速公路，要从 A地向 B地修一条隧道（点 A、B在同一水平面上）．为

了测量 A、B两地之间的距离，一架直升飞机从 A地起飞，垂直上升 1000米到达 C处，

在 C处观察 B地的俯角为α，则 A、B两地之间的距离约为

A．1000sinα米 B．1000tanα米 C． 1000
tan

米 D． 1000
sin

米

8. 如图 1，动点 P 从菱形 ABCD 的顶点 A 出发，沿 A→C→D 以 1cm/s 的速度运动到点 D．设
点 P 的运动时间为 x(s),△PAB 的面积为 y(cm2).表示 y 与 x 的函数关系的图象如图 2 所示，则
a 的值为

图 1 图 2
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A． 5 B．
5
2

C． 2 D．2 5

二、填空题（本题共 16 分，每小题 2分）
9.分解因式：��� � �= ．

10.某校准备从甲、乙、丙、丁四个科创小组中选出一组，参加东城区青少年科技创新大赛，

表格反映的是各组平时成绩的平均数 x （单位：分）及方差 s2，如果要选出一个成绩较好

且状态稳定的组去参赛，那么应选的组是 ．

甲 乙 丙 丁

x 7 8 8 7

s2 1 1.2 0.9 1.8

11. 如果 2x y  ，那么代数式 2( 2) 4 ( 2 )x x y y x    的值是 ．

12. 如图所示的网格是正方形网格，点 A，B，C，D 均落在格点上，则∠BAC+∠ACD=________°．

13. 如图，在平面直角坐标系 xOy中，若直线 y1=－x+a 与直线 y2=bx－4 相交于点 P（1,－3），
则关于 x 的不等式－x+a＜bx－4 的解集是 .

14.用一组 ,k b的值说明命题“若 0k  ，则一次函数 y kx b  的图象经过第一、二、三象限”

是错误的，这组值可以是 k  ____________，b  ____________.

15. 如图，B，C，D，E 为⊙A上的点，DE＝5，∠BAC+∠DAE＝180°，则圆心 A到弦 BC

的距离为 ．

16.运算能力是一项重要的数学能力。王老师为帮助学生诊断和改进运算中的问题，对全班
学生进行了三次运算测试。下面的气泡图中，描述了其中 5 位同学的测试成绩．
(气泡圆的圆心横、纵坐标分别表示第一次和第二次测试成绩，气泡的大小表示三次成绩的
平均分的高低；气泡越大平均分越高．）
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①在 5 位同学中，有_______位同学第一次成绩比第二次成绩高；
②在甲、乙两位同学中，第三次成绩高的是________．（填“甲”或“乙”）

三、解答题（本题共 68 分，第 17-22 题，每小题 5分，第 23-26 题，每小题 6分，第 27-28
题,每小题 7分）解答应写出文字说明、演算步骤或证明过程.
17.下面是小明设计的“在一个平行四边形内作菱形”的尺规作图过程.

已知：四边形 ABCD 是平行四边形.

求作：菱形 ABEF（点 E 在 BC 上，点 F 在 AD 上）.
作法：①以 A 为圆心，AB 长为半径作弧，交 AD 于点 F；

②以 B 为圆心，AB 长为半径作弧，交 BC 于点 E；
③连接 EF.
所以四边形 ABEF 为所求作的菱形.
根据小明设计的尺规作图过程，

（1）使用直尺和圆规，补全图形；（保留作图痕迹）
（2）完成下面的证明.

证明：∵AF=AB，BE=AB，
∴ ________ = ________.

在□ABCD 中，AD∥BC.

即 AF∥BE.
∴四边形 ABEF 为平行四边形.
∵AF=AB，
∴四边形 ABEF 为菱形（_________________________）（填推理的依据）.

18.计算： 0 11( 2019) 2 1 ( ) 2sin 45
2

      

19. 解不等式
2 1 5 +1 1
3 2
x x

  ，并把解集在数轴上表示出来.
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20. 关于 x 的一元二次方程 .012  mmxx
（1）求证：方程总有两个实数根；
（2）若方程有一根大于 3，求 m 的取值范围.
21.如图，在△ABC 中，AB=AC,D 为 BC 中点，AE//BD，且 AE＝BD.
(1)求证：四边形 AEBD 是矩形.
(2)连接 CE 交 AB 于点 F，若∠ABE=30°，AE=2，求 EF 的长.

22.在平面直角坐标系 xOy中，直线 2y kx= + 与双曲线
6y
x

= 的一个交点是 ( , 3)A m ．

（1）求m和k的值；

（2）设点 P 是双曲线
6y
x

= 上一点，直线AP与 x轴交于点 B ．若 =3AB PB，结合图象，

直接写出点 P 的坐标．

23. 2019 年中国北京世界园艺博览会已于 2019 年 4 月 29 日在北京市延庆区开展，吸引了大
批游客参观游览．五一小长假期间平均每天入园人数大约是 8 万人，佳佳等 5 名同学组成的
学习小组，随机调查了五一假期中入园参观的部分游客，获得了他们在园内参观所用时间，
并对数据进行整理，描述和分析，下面给出了部分信息
a. 参观时间的频数分布表如下：

时间 t（时） 频数（人数） 频率

1≤t<2 25 0.050

2≤t<3 85 a

3≤t<4 160 0.320

4≤t<5 139 0.278

5≤t<6 b 0.100

6≤t≤7 41 0.082

合计 c 1.000

b .参观时间的频数分布直方图如下：
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根据以上图表提供的信息，解答下列问题：
（1）这里采用的调查方式是__________；
（2）表中 a=__________，b=__________，c=__________；
（3）并请补全频数分布直方图；
（4）请你估算五一假期中平均每天参观时间小于 4 小时的游客约有多少万人？

24．如图，⊙O 是△ABC 的外接圆，连接 OC，过点 A 作 AD∥OC 交 BC 的延长线于点 D，
∠ABC＝45°．
（1）求证：AD 是⊙O 的切线；

（2）若 sin∠CAB＝ 3
5
，⊙O 的半径为

5 2
2

，求 AB 的长．

25．如图，点 B 是DE 所对弦 DE 上一动点，点 A 在 ED 的延长线上，过点 B 作 BC⊥DE 交

DE 于点 C，连接 AC，已知 AD=3cm，DE=6cm，设 A，B 两点间的距离为 x cm，△

ABC 的面积为 y 2cm .（当点 B 与点 D，E 重合时，y 的值为 0.）

小亮根据学习函数的经验，对函数 y 随自变量 x 的变化而变化的规律进行了探究．
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下面是小亮的探究过程，请补充完整：
（1）通过取点、画图、测量，得到了 x 与 y 的几组值，如下表：

x 3 4 5 6 7 8 9

y 0 4.47 7.07 9.00 8.94 0

（2）在平面直角坐标系中，描出以补全后的表中各对对应值为坐标的点，画出该函数
的图象；

（3）结合画出的函数图象，解决问题：

当△ABC 的面积为 8 2cm 时，AB 的长度约为 cm．
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26.在平面直角坐标系 xoy 中，抛物线 2 22 1y x mx m    与 y 轴交于点 C．
（1）试用含 m 的代数式表示抛物线的顶点坐标；
（2）将抛物线 2 22 1y x mx m    沿直线 1y   翻折，得到的新抛物线与 y 轴交于点 D．

若 0m  ，CD=8，求 m 的值；

（3）已知 A (2k，0)，B (0，k)，在（2）的条件下，当线段 AB与抛物线 2 22 1y x mx m   

只有一个公共点时，直接写出 k 的取值范围．
27．如图，△ABC 为等边三角形，点 P是线段 AC 上一动点(点 P 不与 A,C 重合)，连接 BP，

过点 A作直线 BP 的垂线段，垂足为点 D，将线段 AD 绕点 A 逆时针旋转 60得到线段 AE,

连接 DE,CE．
（1）求证：BD=CE；

（2）延长 ED 交 BC 于点 F，求证：F 为 BC 的中点；

（3）若△ABC 的边长为 1，直接写出 EF 的最大值.

28.对于平面直角坐标系 xoy 中的图形 P 和直线 AB，给出如下定义：M 为图形 P 上任意一点，
N 为直线 AB 上任意一点，如果 M，N 两点间的距离有最小值，那么称这个最小值为图形 P
和直线 AB 之间的“确定距离”，记作 d（P，直线 AB）．
已知 A(2，0)，B(0，2)．
（1）求 d（点 O，直线 AB）；

（2）⊙T 的圆心为 ( , 0),T t 半径为 1，若 d(⊙T，直线 AB)≤1，直接写出 t的取值范围；

（3）记函数 , ( 1 1, 0)y kx x k     的图象为图形 Q．若 d(Q，直线 AB)=1，直接写出 k 的值．


